的电力箱充满创意感

张晓霏



(a)

集美城中村

新村生活画卷徐徐展

盛光社区全力打造宜居、宜业、智慧、和谐社区

晨报记者 张晓霏 诵讯员 王相君

集岑路上,电力箱被彩绘成 色彩斑斓的"书架",旁边可爱的 小蓝人"点点"捧着书专心阅读, 为这条街道增添了一抹文化气 息。街巷转角处,古色古香的壁 画生动地演绎着嘉庚故里的"一 精神三文化",让人置身于一幅幅 流动的画卷中……这些美好景象 都出现在盛光社区大社新村。

当前,集美街道大力推进盛 光社区大社新村城中村现代化治 理,全面响应居民需求,全力打造 宜居、宜业、智慧、和谐社区。

打造"最具安全感"城中村

今年下半年以来,除了看到 路面、公园、街道景观等提升改造 外,不少大社新村居民还有一个 共同的感受,那就是住在这里更 有安全感了。为优化管理、改善

自建房居住环境,打造"最具安全 感"城中村,今年下半年以来,盛 光社区创建富有集美街道特色的 经营性自建房星级服务管理体 系,对治安、消防、综合三大模块 进行星级认定,还引进大物业管 理模式,辖内8个老旧小区、28个 独立楼栋、323栋自建房集群、 318个店面实现物业管理市场化 全覆盖。塘埔路周边居民更是笑 开了花——物业不仅提升了公区 清洁和停车位管理水平,还对给 水管道进行改造提升,居民用水 水质变好了。此外,社区构建数 字化管理体系,为大社新村安全 保驾护航。

"社区四件事"走深走实

而最让居民暖到心坎上的, 当属"社区四件事"在大社新村走 深走实。在城中村现代化治理过 程中,集美街道以打造"幼有所

育 学有所教 病有所医 老有所 养"的社区治理共同体为目标,集 中办好养老、托育、医疗、课后服 条"社区四件事"。

如今,盛光社区的老人们可 以享受到上门看病、康复护理、助 餐助浴、义诊义检等基本服务,还 可以通过"365+"贴心管理服务 平台享受到分级管理服务。养老 服务暖心又安心,托育服务同样 很贴心。盛光社区成功推动浔江 幼儿园向普惠托育机构转型,满 足周边居民托育需求。此外,由 第二医院、社区卫生服务中心、社 区养老机构组成的"1+N"医共 体,通过延时门诊、专家门诊、健 康讲座等形式,为居民带来便利 的健康管理服务。课后服务方 面,则通过开设自习室、组建大学 生补习志愿队,为学龄儿童提供 课业辅导,进一步为家长解忧。

不仅如此,社区"青年宫"也

开起来了,开设语言艺术、思维、 舞蹈、健身等多种公益精品课程, 极大丰富了居民文化生活。

海外侨胞点赞新家园

今年是陈嘉庚先生诞辰 150 周年,作为嘉庚故里的重要组成 部分,焕新蝶变后的盛光社区以

全新状态亮相,高质量、有温度的 新村生活画券正在徐徐展开,吸 引不少海内外嘉庚后人、华人华 侨代表到此缅怀陈嘉庚先生。"街 巷随外可见的嘉庚元素,很容易 把人拉回历史深处。大社新村, 真的很美!"看到大社新村换新 颜,海外侨胞纷纷点赞道。



乐安里综合发展中心 项目正加紧建设中。

晨报记者 宗琴 通讯员 王相君

今年上半年,"人文孙厝"古 建筑创意设计大赛正式启动,邀 请在厦大学生、社会青年新锐设 计团队或个人,共同为古建筑的 活化利用进行创新设计,讲述孙 厝古民居里的人文故事,为孙厝 社区注入新的创意与活力。

为不断推进城中村现代化治 理,集美区孙厝社区积极探索新 模式,不断根植在地文化,强化空 间梳理,按照"便民利民"理念,规 划布局了一批古厝活化利用、环 境提升、公共基础设施和公共服 务设施建设项目,努力将城中村

传统和创新"双融合"

孙厝社区根植在地文化,不断为城中村改造注入新的创意与活力

打造成为传统和创新"双融合"的 历中街区。

传承和创新闽南文化

在城中村改造过程中,如何 处理好文化传承和创新发展的关 系?孙厝社区给出了模范答案。

在孙厝社区,众多颇有特色 的闽南古厝民居是其珍贵的资 源,但由于年久失修,不少古民居 早已无人居住。孙厝社区选取了 辖区范围内颇具代表性的7栋闽 南古厝民居,邀请设计者进行整 体规划及功能设计、室内和园林 景观设计等,充分展示闽南文化 的传承和创新。改造后,这些闽 南古厝民居将会成为老年人日间 照料中心、老年人文化活动中心、

社区食堂、议事会议厅、社区书 吧、宗族族谱编撰基地等。接下 来,孙厝社区还将对辖区内25处 古厝民居进行活化利用。

此外,孙厝社区积极发展集 体项目,进一步帮助居民增收。 正加紧建设的乐安里综合发展中 心项目便是"典型",规划占地面 积2万平方米,总建筑面积10.86 万平方米,将建设两栋29层保障 性和信住宅、两栋30层保障性和 赁公寓、一栋10层酒店,建成后 将由侨英街道孙厝社区股份经济 合作社运营、管理,进一步完善孙 厝社区的居住和商务配套。

为历史街区留住"烟火气"

孙厝社区毗邻集美大学、华

侨大学、诚毅学院等多所高校,是 在校大学生和青年群体休闲消费 的热门目的地。社区立足周边近 7万名师生的消费需求,依托辖区 市场路两侧的孙炳炎故居、文化 活动中心、乐安小学旧校址、古榕 树及众多老厝,进行整体规划设 计, 融入嘉庚文化、华侨文化等, 打造较具历史文化底蕴的"华侨 风"历史街区。

社区还将对学生常逛的街区 进行改造,为学生提供娱乐休闲、 购物、餐饮消费等场所。社区借 鉴台湾十林夜市管理模式,制定 《孙厝学生街摊贩管理自治规 定》,夜晚将道路封闭,作为步行 街区,为更多商家留足经营空间, 从而留住"烟火气"。

居民可享周末免费托育服务

翔安区民安街道正式推出"爱邻护幼"惠民项目

晨报讯(记者 陈晓青)记者 昨日获悉,为满足周末仍需工作 的双职工家庭对于幼儿照护的 需求,同时让家长亲身体验托育 服务, 进而提升托育服务的公众 认知度及家长的科学育儿技能, 并增强他们对托育服务的信赖 感和满足感,翔安区民安街道与 民安慈恩托育园携手,正式推出 了"爱邻护幼"惠民项目。该项 目将于本周六开始,为辖区内的

话龄幼儿家庭提供包括半日托、 临时托在内的多样化免费托育 服务。

"项目主要托育0-3岁的婴 幼儿,将持续一年时间。"民安街 道负责托育工作的工作人员告 诉记者,民安街道的"爱邻护幼" 惠民项目收托时间为周六、周日 8:30-11:30, 14:30-17:00, 欢迎居民报名。

据了解,民安慈恩托育园是

一所专业从事0-3岁婴幼儿照 护服务的专业机构,位于翔安区 民安街道海鸣路506-1号之 二。民安慈恩托育园建筑面积 562平方米,户外场地宽敞,具 有良好的采光和丰富的教玩 具。民安慈恩托育园定期举行 科学育儿讲座、亲子课堂等活 动,为婴幼儿创设温馨有爱的成 长环境,促进婴幼儿健康成长。

市第五医院启用 "无陪护"试点病房

晨报讯(记者张雅雯)为减 轻患者及家属住院陪护负担,厦 门市第五医院在骨一科、骨二 科、心血管内科、肛肠外科开展 "无陪护"试点病房建设。近日, 厦门市第五医院举行"无陪护" 试点病房启用仪式,为四个科室 的"无陪护"试点病房揭牌。

据介绍,"无陪护"不等于没 有人陪护,而是在患者住院期间 的护理工作全程由经过专业化 培训的护理员配合医护人员完 成,从而实现无家属陪护。"医院 为患者提供了床旁订餐或在线 便捷订餐。"相关工作人员告诉 记者,医生会根据患者病情开具 饮食医嘱,由营养师审核患者的 饮食订餐清单,并由食堂工作人 员根据营养师审核过的饮食清 单进行配餐,送餐至患者床旁。 记者还了解到,"无陪护"病房收 费已纳入医保报销范围。